

5月1日起,新修订的职业教育法正式施行

# 让职业教育成就更多精彩人生

本报记者 丁雅楠

## 倾听·推动职业教育高质量发展

习近平总书记强调,在全国建设社会主义现代化国家新征程中,职业教育前途广阔、大有可为。目前,我国已建成世界上规模最大的职业教育体系,共有职业学校1.12万所,在校生超过3000万人。如何加快构建现代职业教育体系,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠?今日起,“倾听”栏目推出“推动职业教育高质量发展”系列策划,关注各方实践和探索。

——编者

5月1日起,新修订的职业教育法正式施行。修订后的职业教育法将对推动职业教育高质量发展、提高技术技能人才培养质量、促进经济社会发展产生深远影响。

### 适应性更强—— 专业设置与产业需求 同频共振

在北京电子科技职业学院汽车工程学院的实训室里,新能源汽车技术专业大二学生李新海正专心致志研究汽车构造。

左前大灯、玻璃水位、雨量传感器……上百种汽车零部件井然有序地摆在白板上。李新海介绍,“白板后面有对应的按钮,一个按钮可以操纵一个零部件的故障。几百个故障点,我们要用检测仪器逐一判断。”

与李新海类似,很多学生往往还没毕业就被企业“预订”了。“高就业率”的背后,是专业设置与产业需求的同频共振。“北京电子科技职业学院党委书记张启鸿说,“为适应区域主导产业的发展需求,学校增加了新能源汽车技术、飞机机电设备维修等7个专业。”

与产业发展紧密对接是职业教育的基本属性。随着我国进入新的发展阶段,产业升级和经济结构调整不断加快,各行各业对技术技能人才的需求越来越紧迫,职业教育的重要作用和地位日益凸显。数据显示,在服务现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域,一线新增从业人员70%以上来自于职业院校毕业生,职业教育社会认可度显著提升。

为不断增强职业教育适应性,新修订的职业教育法增加规定:国家根据产业布局和行业发展的需要,采取措施,大力发展先进制造等产业需要的新兴专业,支持高水平职业学



### 升学路更畅—— 打破止步于专科层次的 “天花板”

“职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型,是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分”,新修订的职业教育法开宗明义,作出重要判断——职业教育是“类型”教育,不是“层次”教育。类型教育的明确定位如同一根红线,串起职业教育改革的方方面面,许多难题得以破解。

——打通职业教育人才成长“立交桥”。林晨是上海第二工业大学机械工程专业学生。“初中毕业后,我读了职校,后来通过贯通培养,升读大学本科。”林晨说,“我还想继续读加工制造专业硕士,今后从事机械加工相关工作。”

2019年以来,教育部批准设置了32所职业本科学校,打破了职业教育止步于专科层次的“天花板”。“下一步,我们要继续支持一批优质的高职专科学校独立升格为职业本科学校,指导符合条件的高职专科学校举办本科层次的职业教育。”教育部职业教育与成人教育司

司长陈子季表示。——分类考试招生成为招生主渠道。通过职教高考,山东省东营市垦利区职业中等专业学校学生巴世豪进入山东交通学院继续深造。“我曾在全国职业院校技能大赛中获得二等奖,按照山东省政策,在职教高考中免考专业知识和技能。”巴世豪说。

新修订的职业教育法规定,高等职业学校和实施职业教育的普通高等学校应当在招生计划中确定相应比例或者采取单独考试办法,专门招收职业学校毕业生。如今,以“文化素质+职业技能”为主的职教高考,已成为职教招生主渠道,全国高职分类考试招生超300万人,超过高职招生总数的60%。

——推行“学历证书+职业技能等级证书”制度。前不久,河南郑州市科技工业学校工业机器人技术应用专业学生司迁找到了工作。“我们学校是工业机器人操作与运维职业技能等级证书制度试点院校,毕业时还拿到了职业技能等级证书,找工作更有底气、就业质量更高。”

通过学历证书夯实学生可持续发展基础,通过职业技能等级证书拓展学生就业创业本领,1+X证书制度是职校学生技能水平

的重要凭证。据了解,目前教育部分4批遴选发布了300个培训评价组织的447个职业技能等级证书,证书累计获得超过1万家企业的认可,持证毕业生就业优势逐步显现。

### 发展劲更足—— 职业培训与职业学校 教育并重

“如果没有继续上学,我可能还在老家务农,无法看见大山外面更广阔的世界。”贵州小伙秦龙江靠着在青岛做船员的收入,翻盖了老家的房子。

2015年,青岛海运职校与安顺民族职校结成对子,将船员培养作为合作方向,秦龙江就是毕业于航海捕捞专业。现在,他不仅能操控万吨巨轮航行海上,也成为家人的依靠。

与秦龙江相似,通过职业教育改变命运的人还有很多。据统计,我国职业院校70%以上的学生来自农村,许多家庭通过职业教育实现了拥有第一代大学生的梦想。除学校教育之外,职业培训也是职业教育的重要组成部分。新修订的职业教育法明确要求,国家采取措施,大力发展技工教育,全面提高产业工人素质;支持举办面向农村的职业教育,组织开展农业技能培训、返乡创业就业培训和职业技能培训,培养高素质乡村振兴人才;组织各类转岗、再就业、失业人员以及特殊人群等接受各种形式的职业教育等。

“将职业培训提升到与职业学校教育并重的地位,对于让每个人都有机会掌握一技之长、对于形成全社会终身学习氛围,具有重要意义。”中国科协党组副书记徐延豪表示。

浙江省桐乡市河山镇农经部门工作人员沈励坤,看到高职扩招信息后,积极报名参加,如今已成为嘉兴职业技术学院的一名学生。“我学的是园艺技术专业,对美丽乡村建设肯定会有帮助。”沈励坤说。

黑龙江省桦南县桦南镇民富村村民肖兆香,因家庭变故,一度对生活丧失希望。后来她参加了县职教中心学校开展的育婴员免费技能培训,经过理论、实操学习,她被推荐到一家家政公司就业。“每年能有7万多元的收入,我很满足。”肖兆香说。

如今,一大批退役军人、下岗失业人员、农民工等,通过职业教育获得了更多人生出彩的机会,书写了更多技能改变人生的故事。

“职业教育的目的,不仅是为经济社会发展提供人力资源,更应帮助每个人探索兴趣与潜能,享受出彩的人生。”首都师范大学首都教育政策与法律研究院副教授蔡海龙说。

(孟星月参与采写) 制图:张芳曼

## 江西宜春着力搭建平台解决企业诉求 跟着市场走 围着企业转

本报记者 郑少忠

“真没有想到啊,这么快就办好了!”看着新打印出来的特种设备使用登记证,江西迪赛诺制药有限公司负责人连连点赞。

迪赛诺是江西宜春樟树市引进的重点项目,在设备安装到位后,需要对储气罐等压力容器进行安全检测。为推动项目尽快安全试生产,樟树市抽调专人组成专班,指导企业申请办理网上报检登记,协调检验机构缩短报检周期,仅一周时间便完成所有程序并办好了相关证件。

宜春聚焦建设江西营商环境一等市目标,以“拼理念,促比学赶超;拼作风,促担当实干;拼效能,促争先创优”为主题,围绕企业转,把让企业满意作为评价营商环境的最高标准,在全市兴起抓落实、优环境、促发展的热潮。

企业有诉求“找不到人”怎么办?宜春搭建闭环平台,解决企业难题。成立市营商环境建设工作领导小组,制定营商环境评价18项指标,营商环境服务中心对各项任务“每周调度、精准督查、销号管理”。市里组建办理诉求服务专班,建立企业诉求台账,明确办理时限,承办单位收到企业诉求,1个工作日电话联系,一般问题5个工作日办结,疑难问题10个工作日回复。袁州区向131家规模以上工业企业派驻119名驻企特派员,企业融资、用工等实际问题基本上做到不出区。靖安县设立营商环境监测点,建立监督问责制、“蜗牛奖”考核制等五项制度,确保企业诉求“有人管”“有人办”。

解决企业诉求如何做效率高、效果好?宜春着力规范审批标准,在全市范围内实施“一件事一个标准”,同一事项“无差别受理,同标准办理”。搭建“一企来”服务平台,全程跟踪服务督办企业事项,落实企业诉求办理“一事一评价”制度,将督办结果与干部评优评先挂钩,促进工作人员“接诉即办”。“政企圆桌会议”收集企业反馈问题,市领导积极督办,基本保证企业诉求“一日通,当月结”。宜春丰城市设立“有求必应”专区,914项民生事项均可在“赣服通”平台上办理。奉新县推行“五色马甲”工作机制,提高“不见面”开标和“远程”异地评标过程中各交易方的识别度,确保交易活动公开、公平、公正,接受各投标人和社会公众监督。

为解决企业人才缺口问题,宜春实施“产业人才筑链行动”,围绕紧缺专业,面向高校开展专场引才。宜春本地院校与锂电新能源企业共建“产业学院”,个性化、订单式培养企业急需的锂电产业技能人才。宜春还将重点企业高级经营管理和研发人才列为市急需紧缺人才,为其定制人才服务卡,进一步推进招才引才。目前,已有45名锂电高层次人才获得“宜春人才服务卡”。此外,万载、铜鼓、高安、上高等县市实现优秀后备干部与规上企业、重大项目“结对驻企”帮扶全覆盖,协助企业解决好人才安置落户、随工子女入学、社保手续办理等问题。

环境优化推动经济发展。一季度宜春共有市场主体65.84万户,同比增长79.5%;注册资本9162亿元,同比增长21.5%;全市签约2000万元以上项目91个,总投资额421.48亿元。

## 两部门调整差别化住房信贷政策

本报北京5月16日电 (记者吴秋余)记者日前从中国人民银行获悉:人民银行、银保监会发布相关通知,调整差别化住房信贷政策。对于贷款购买普通自住房的居民家庭,首套住房商业性个人住房贷款利率下限调整为不低于相应期限贷款市场报价利率减20个基点,二套住房商业性个人住房贷款利率政策下限按现行规定执行。

通知明确,在全国统一的贷款利率下限基础上,人民银行、银保监会各派出机构按照“因城施策”的原则,指导各省级市场利率定价自律机制,根据辖区内各城市房地产市场形势变化及城市政府调控要求,自主确定辖区内各城市首套和二套住房商业性个人住房贷款利率加点下限。

人民银行表示,此举旨在坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,全面落实房地产长效机制,支持各地从当地实际出发完善房地产政策,支持刚性和改善性住房需求,促进房地产市场平稳健康发展。

## 重庆推出主粮作物完全成本保险

本报重庆5月16日电 (记者王欣悦)重庆市财政局、市农业农村委、重庆银保监局日前联合印发通知,要求今年起在万州、黔江等27个产粮大区(县)开展稻谷、玉米、马铃薯3种主要粮食作物完全成本保险,为农户提供更高水平的风险保障。

重庆市财政局相关负责人介绍,完全成本保险包括粮食生产的直接物化成本、土地成本和人工成本等总成本,是在补贴直接物化成本保险基础上的补充和升级,有助于提高主粮作物生产的抗风险能力,促进农业产业发展和保障粮食安全。据初步统计,全市预计财政补贴其完全成本保险保费1.11亿元,保额将达到30亿元。

该保险责任覆盖了主要自然灾害、重大病虫害、意外事故和野生动物损毁等风险。稻谷、玉米、马铃薯完全成本保险金额分别为每亩1100元、1100元、1240元,比原来的直接物化成本保险每亩增加了500元、500元、640元,保险金额分别增长83.33%、83.33%、106.67%。

## 国内单流程规模最大炼化一体化项目正式投产

本报南京5月16日电 (记者白光迪)5月16日,盛虹1600万吨/年炼化一体化项目首批核心装置在江苏连云港徐圩新区投料开车成功,这标志着国内单流程规模最大的炼化一体化项目正式投产。

盛虹炼化一体化项目总投资约677亿元,年加工原油能力1600万吨,是连云港打造新能源、新材料、电子化学、绿色环保等多元化产业链条“1+N”新格局的核心原料平台,也是贯通全产业链一体化布局、打造世界级新能源新材料产业集群的关键核心项目。项目投产后,将弥补烯烃、芳烃等高附加值、紧缺型化工产品国内供给率,实现80%以上的原料和产品在连云港石化产业基地内互供。

本版责编:唐露薇 张伟昊 蒋雨师

## 为村民义务摆渡二十七年,万其珍—— 荡起双桨 信义满舱

本报记者 吴君



下午5点,湖北省建始县三里乡大沙河村信义渡口,一声吆喝打破了深山里的宁静。

“老万!老万!过河!”  
“好的!来啦!”  
“老万”全名叫万其珍,是万家在这个渡口的第三代摆渡人,自他祖父从江汉平原举家迁到大沙河村起,他们一家人一直为村民免费摆渡,万其珍已义务摆渡了27年。

闻声而动,万其珍熟练地解开船绳,荡起双桨,将一条有些老旧的小木船划向对岸,把村民接到渡口,来回一趟10多分钟。“我每天都守在渡口,只要村民想过河,我随时开船。”万其珍说。

义务摆渡,是万其珍的爷爷许下的承诺。当年,他爷爷刚迁到大沙河村,淳朴的村民不仅热情接纳了他,还给了他几亩田地,让他在这里扎下了根。万其珍

的爷爷总想向村民报恩,他看到,村子被大沙河分开,河两岸的村民要过河,需要走20公里的山路。于是,他攒钱造了条小木船,每天免费为河两岸的村民摆渡。

万其珍的爷爷去世前,对家人说:“你们一定要信守承诺,将义务摆渡坚持下去。”就这样,摆渡的双桨传给了万其珍的父辈,1995年后又传给了他。

万其珍在渡口长大,跟着祖辈们学得一手娴熟的撑船技术。他说,“27年来,我已经撑坏了3只船,撑断了几十把竹篙。”

多年来,万其珍从不会让村民空等。有一次,他不慎摔伤,在养伤的两个多月里,他把远在外地的大儿子叫回来替他撑船。他说,“只能船等人,不能人等船。”

如今,许多村民都已搬迁到河对岸。逢年过节,已搬迁的村民回老家时,总会看到万其珍守候在渡口。“只要有一个人需要过河,我都会坚持划下去。”万其珍说。



## 追梦路上

上图:万其珍在河上摆渡。

右图:渡船上  
的万其珍。

沈祥辉摄  
(人民视觉)